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se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţî amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coróne, pe şâse luni 12 corone, pe trei luni 

6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: P e  un 
an 4 0  franci, pe şâse luni 20  franci, pe trei 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Note marcante ale
O nota marcantă a cjilei în ce 

privesce crisa ungară este mărturi- 
sarea, ce o face Francisc Kossuth 
într’un articol al seu, publicat 
în organul oficial independist, că 

^xistă pericolul ca se urmeze un gu
vern "ál minorităţii şiextfapaflâu en- 
tar; ba mai mult, ca sé se reíntórcá 
chiar absolutismul. Nu putem sci 
întrucât Kossuth consideră pericolul 
acesta ca real şi iminent, ori că de 
aceea îl accentuéza aşa de tare ca 
sé pótá apela la paitidul liberal sé 
se disólve, sé renunţe de bună voie 
de a mai fi un factor politic şi se 
înceteze odată pentru tot-déuna de 
a sprijini puterea regală, care de- 
négá în continuu recunóscerea drep
turilor şi aspiraţiunilor „naţiunei“.

Cuvinte fórte aspre acestea în
trebuinţate de şeful actual al coali- 
ţiunei oposiţionale atât faţă cu par
tidul liberal tiszaist, cât mai ales 
faţă cu domnitorul, cu privire la 
care însuşi constată, că a conces 
tóté Maghiarilor în afara numai de 
limba de comandă maghiară. Lim- 
bagiul e dór cât se póte de încrecjut 
şi necruţător, este un limbagiu, care 
nu mai corespunde asigurărilor lui 
Kossuth, că el nu s’ar număra între 
cei cari c|ic: ori tot, ori nimic.

Ori doră nu ínsémna un aut-aut, 
când Kossuth, vorbind cu dispreţ» de 
resistenţa Vienei şi de uneltele ei, 
cere dela „naţiune“ ca prin mani
festarea sentimentelor ei naţionale 
se radă de pe arena politică pe 
aceia, cari conturbă „unanimitatea 
resistenţei naţionale“ ?

Deşi nu ne îndoim, că Maghia
rii din partidul liberal au aceleaşi 
aspiraţiuni finale ca cei din oposiţie, 
totuşi nu credem, ca apelul lui Kos
suth va câştiga pe mulţi dintre ei. 
Contele Tisza a sciut să-i ţină pănă

i âcuma laolaltă, dór numai prin 
aceea, că le-a sugerat părerea şi cre-

i dinţa, că ei rămânând credincioşi j 
stégului partidului liberal au de îm -! 
plinit o chemare deosebită tocmai I 
în direcţia apărării intereselor na- j 
ţionale şi că deci nu numai regele

dór şi patria aştâptă încă dela ei 
marî şi extraordinare servicii.

E fórte caracteristic, şi acésta 
este a doua notă marcantă a cjilei, 
că Tisza declară la ori*ce ocasjune, 
că dorinţa lui cea mai mare este să 
se pótá forma un guvern al coali
ţiei şi ca el să se pótá retrage cât 
mai curénd, ér pe ómenii lui îi pune 
se trîmbite urbi et orbi, ca el, Tisza, 
e stăpânit de temerea, ca nu cumva 
după densul să urmeze absolutismul 
şi astfel se cadă odiul asupra lui şi 
a partidului său, că au adus după ei 
sistemul absolutist.

Una din ioile cele mai adicte 
şefului liberalilor a găsit, orî a cău
tat prilegiul de a pune în suspiţiune 
pe bar. Banffy, că ei ar avé planuri, 
ce s’ar opune diametral nisuinţelor 
manifestate păi^a acuma de oposi- 
ţiunea coaiisată, Banffy ar fi gata 
să încerce formarea unei majorităţi 
din partidele şi fracţiunile ce stau 
pe basa pactului dela 1867. Cu a* 
căstă majoritate Banffy ar face să 
se voteze, ce ar fi de votat mai grab
nic şi după un scurt timp ar face nouă 
alegeri, după cum scie el, pe sprîn- 
cână. De nu i va succede cu tóté a- 
ceste se restabilésca cel puţin apa- 
rinţa de parlamentarism, el va fi 
gata sé in ftd gw ee^ reg im u i abso
lutist.

E remarcabil, că lumea deja de 
mult îl ţine capabil pe Banffy de a 
se pune în fruntea unui regim abso
lutist. Déca el acji într’adever umblă 
cu ast-fel de gânduri, se va puté 
vedé în curénd. De-ocamdată mo
mentele, ce le-am atins mai sus, ilus* 
trézá destul de viu caracterul acut 
şi cu totul extra-ordinar al situa- 
ţiunei.

Din camerele române, in şedinţa de
Vineri a camerei s’au votat mai multe 
proiecte de legi. Se voteză în bloc proiec
tul de lege pentru înfiinţarea unei taxe 
pe vin cu 67 voturi albe contra 8 negre. 
Se voteză cu 73 voturi albe con tra i crea
rea unui fond de reservă pe sema minis- 
teriului de finanţe. Se voteză cu 60 voturi 
pentru contra 10 proiectul de lege al d-lui 
Al. Bădărău, ministru justiţiei, prin care 
se reînfiinţăză trei locuri de procuror pe 
lângă Curţile de Apel din laşi, Galaţi şi 
Craiova. Se adoptă proiectul de lege pen
tru înlocuirea monedei de aramă cu mo
nedă de nikel, cu 64 voturi, contra 4. D-1 
Take Ionescu a propus amendamentul, 
care a fost primit, ca nouele monede de 
nikel să fie obligatoriu găurite. Se voteză 
cu 63 voturi reducerea cu jumătate la sută 
a taxei pentru porumbul importat său 
care va fi nevoie a se mai importa. Ase
menea se adoptă cu 65 bile albe contra 3 
negre, proiectul de lege pentru modifica
rea taxei asupra orezului. Se primesce cu 
65 voturi contra 2, proiectul de lege pen
tru modificarea unor articole din legea 
pentru organisarea Băncilor populare. Ca
mera ia vacanţă până Marţi.

Toastele din Neapol. O parte a pressei 
italiene face comentarii caracteristice toas- 
telor ce s’au ţinut în Neapol de cătră îm
păratul Wilhelm şi regele V ictor Emanuel. 
„Mattino“ din Neapole scrie, că a bătut 
la ochi faptul, că numai împăratul W il-

Inelm -a făcut amintire de tripla alianţă, 
pe când regele Italiei s’a mărginit a vorbi 
despre doi aliaţi (Germania şi Italia), ér 
nu despre tre i (şi Austro-Ungaria). —

V-ii --------------

Crisa ungară.
De când Maj. Sa monarchul a plecat 

din Budapesta, nu s’a mai făcut nici un pas 
spre resolvarea crisei. De atunci domnesce
o adencă tăcere, ca şi când tóté ar fi în 
cea mai bună renduială. Asupra crisei se 
vorbesce şi se discută ínsé cu atât mai 
mult în articole de diare.

Dieta a ales în şedinţa de Sâmbătă 
comisiunea însărcinată cu redactarea pro
iectului de adresă cătră coronă. Din par
tidul libera] n’a primit nimeni să fie ales 
în acestă comisiune. Comisiunea s’a con
stituit încă Sâmbătă, alegendu-şî de pre
şedinte pe br. Banffy, ér raportor pe con
tele Teodor Batthyany.

Contele Apponyi a pregătit un ante
proiect de adresă. Redactarea lui însă nu 
este definitivă şi se vor face modificări în 
singuratecele puncte, pentru-ca sé pótá fl 
primit de tóté partidele oposiţionale şi de 
grupul disidenţilor.

Proiectul va atinge două cestiunî în
semnate: cestiunea armatei şi cestiunea 
politicei economice. Se dice că pretensiunile 
militare sunt formulate în proiectul con- 
teliiîf ÂpŞonyî aşa, încât*' WTSSsics a de
clarat, că le va primi şi grupul desiden- 
ţilor.

Comisiunea va ţină prima şedinţă 
meritorică adî, Luni, şi se crede ca cel 
mult în 2— 3 dile îşi va încheia problema. 
Proiectul redactat gata va fi presentat 
apoi dietei spre desbatere, ceea-ce se crede 
că se va puté întâmpla în şedinţa de 
Joi séu Vineri. Déca însă proiectul de 
adresă nu va fi pregătit pănă Miercuri, 
desbaterea lui se va începe numai după 
vacanţa de Pasc\

*
Francisc Kossuth a publicat în re

vista englesă „National Review “ un articol 
interesant despre crisă. »Pretensiunile 
nóstre — dice Kossuth —  în afacerea 
limbei de comandă sunt fórte moderate (! )  
Am pretins, ca maiorul şi ofiţerii subalterni 
să dea comanda în limba maghiară, ér 
dela maior în sus comanda póte să ră
mână şi cea germană. Acésta n’ar fi stri
cat unităţii armatei, fiind-că în organisaţia 
de a^i unitatea este batalionul şi limba 
de comandă ar fi fost maghiară numai în 
batalion«.

Ét a ce mai spune Kossuth: »Deak, 
pe care-i numesc înţeleptul, este o pildă a 
greşelei omenescí. El a credut, că liber
tatea în Ungaria şi Austria va fi o legă
tură între aceste state şi că libertatea va 
fi chezăşia cea mai sigură în contra tira
niei împărătesei. Din nenorocire însă po- 
pórele libere ale Austriei urăsc poporul li
ber al Ungariei (pe Maghiari adecă\ şi pe 
când în trecut împăraţii au fost singurii 
noştri inimici, pe atunci se póte că adî în 
Austria singur împăratul este amicul Un
gariei“

In „Budapest“ de eri Francisc K o
ssuth a publicat un alt articol interesant, 
din care resumăm urmátórele:

Kossuth spune, că lucrurile, în ce 
privesce crisa, stau adî tot acolo unde au 
stat înainte cu două luni. Cu privire la 
Gestiunile interne li-s’a dat atunci mână 
liberă, ér cu privire la afacerile economice

| şi comerciale coaliţiei i-s’a spus să re-
i solve aceste afaceri cu Austriacii. Aceştia 
j însă au îngreunat un compromis favorabil 
prin duşmănia lor faţă de Maghiari. In ce 
privesce comanda maghiară esistă şi a<Jî 
cel mai hotărît refus al monarclmluL Acest 
refus esistă de mai mult de o sută de ani. 
Situaţia e de aşa, încât trebue să ducem 
la sfîrşit lupta cea mare impusă de îm
prejurări. »Naţiunea póte să-şî sporescă în 
mod însemnat raportul forţelor ei, déca 
s’ar disolva, acel partid şi ar înceta să 
esiste ca factor politic, care sprijinesce 
puterea regală ce negă încă aspiraţiunile 
naţiunei. Pericolul unui guvern al mino
rităţii şi al guvernărei estra-parlamentare, 
ca şi pericolul reînvierei absolutismului, ar 
fi de tot disparent, decă nu s’ar afla în 
acéstá ţără un Maghiar, care ar fi aplecat 
să devină şi cea din urma uneltă a resis- 
tentei vienese«...

a„Viitorul poporelor în Ungari
D-1 D. Draghicescu publică în numă

rul din Aprilie al fruntaşei reviste englese 
„Gontemporary Review“ un articol menit 
a lumina publicul engles asupra situaţiei 
politice din Ungaria, ţeră pe care contele 
Apponyi o presentase de curând, tot într’o 
revistă englesăscă ca fiind locuită de o na
ţiune care »în timpul secolelor a devenit 
omogenă«.

Printr’o împrejurare neesplicabilă di- 
arul »Budapesti H irlap« după care dăm 
mai jos în traducere acest articol, îl face 
pe d-1 Draghicescu profesor universitar în 
Budapesta.

După informaţiunile nostre d-1 Dră- 
ghicescu a făcut nu de mult doctoratul în 
sciinţele de stat din Berlin, după ce mai 
nainte făcuse doctoratul din aceleaşi stu
dii la Paris şi la Londra. Autorul numi
tului articol nu este deci influinţat de 
concepţia vienesă Luegeriană, cum pre
tinde în comentarul său »Bp. H.«, ci este 
un tîner savant, care şi-a ales de obiect 
studiul sciinţelor etnico-politice şi de stat 
şi îşi utilisăză acum cunoscinţele pentru 
lămurirea opiniunei publice englese, pe 
care o monopolizase d’al de Kossuth, Ap
ponyi, Vâmbery, Schrubsole.

Ne mirăm numai, că pressa maghiară 
în frunte cu »B.p. H.« ţipă ca din gura 
şerpelui, când aude o opiniune contrară, 
şi adulmecă cine scie ce influenţe mari, 
cari au putut să determine pe o re
vistă atât de fruntaşe să dea loc ar
ticolului lui Drăghicescu, — er în numărul 
său cel mai recent unde se rectifică scirea 
despre d-1 Drăghicescu, spunându-se că e 
profesor la universitatea din Bucurescî —  
numitul diar merge pănă a scrie următă- 
rele rendurî:

»După cum ne scrie corespondentul 
nostru din Londra, Drăghicescu este pro
fesor universitar în Bucurescî şi tot-odată 
îşi esprimă dorinţa, ca ambasadorul aus- 
tro-ungar acreditat în Bucurescî se se inte
reseze de scriitorul articolului şi să pună în 
cunoscinţă în mod amical pe guvernul 
României, care se află cu noi în bune ra
porturi despre „calomniile infameu pe cari 
le debiteză un profesor al universităţii din  
Bucurescî despre Maghiari

$tă acum conţinutul numitului ^arti- 
col în traducere după »Budapesti Hirlap«, 

j împreună cu introducerea făcută de ace- 
| laşi diar :

! »Sub titlul acesta —  dice »Bp. H.« —  
„Gontemporary Reviewu, revistă fruntaşă
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englezéscá menită pentru a servi scopuri 
bisericesc!, în numărul său din Aprilie pu
blică un articol maghiarofag, şi încă un 
atare articol, care abia îşi are părechea în 
pressa englesescă. In tabla de materii a 
revistei este arătat D. Drâghicescu, profe
sor universitar din Budapesta, ca autor. 
Ei bine, un profesor cu acest nume nu e- 
xistă în Ungaria. Nu se póte crede că re
dactorul unei reviste cu autoritate inter
naţională să p6tă fi tras aşa caraghios pe 
sf0ră. Este cert aşa-der, că articolul n’a 
putut să între în revista englesescă decât 
în urma vr ’unei recomandaţii fórte distinse. 
Nu seim, ci bănuim numai, că articolul 
servesce scopuri fórte actuale politice şi 
că n’a fost saris de un Român, cel puţin 
nu de Român din Ungaria. Acum sö ve
dem ce spune autorul, care minte, că ar 
fi profesor universitar în Budapesta:

E l'începe cu aceea, că isbân<|ile Ma
ghiarilor stórse de la Francisc Iosif I în 
privinţa limbei şi emblemelor armatei, 
sunt de mare importanţă pentru naţiona
lităţile din Ungaria.

Patrioţii maghiari nu fac secret, că 
acestă isbândă au de gând sé o utiliseze* 
spre anihilarea naţionalităţilor. Ér acum 
Berzeviczy a presentat camerei un proiect 
de lege îndreptat contra şc<31elor primare 
ale naţionalităţilor, care are ca ţintă a 
aplica o lovitură mortală limbei acestor 
naţionalităţi.

Autorul atrage atenţiunea Europei şi 
cu deosebire a*naţiunei englese asupra ces- 
tiunei de vieţă şi de mórte a naţionalită
ţilor din Ungaria şi acésta cu atât mai 
vârtos, cu cât patrioţii din Budapesta a- 
cum vréu să-şi încoroneze munca destruc- 
tivă, şi cu cât contele Albert Apponyi a 
desfăşurat în mod fals în colón ele revistei 
„Monthly Review“ că popórele Ungariei în 
urma evoluţiei seculare au fost asimilate 
într’o naţiune omogenă de noué-spre-dece 
milióne de suflete.

Faimosul constituţionalism liberal 
maghiar îl presentă ca pe un sistem poli
tic grozav de nedrept. Acest constituţio
nalism este menit a asigura dominaţiunea 
a 8 milióne de Maghiari asupra a 11 mi- 
lióne de Nemaghiari. Adevăratul lui spirit 
este asuprirea şi tîrănia: anihilarea na
ţionalităţilor nemaghiare.

Uniunea Ardeiului a fost un fapt de 
violenţă. Maghiarii dic, că uniunea acesta 
a decretat-o poporul din liberă voinţă la 
1865 în Clusiü. (Cluşiul şi Blaşiul îl nu- 
mesce consecuent Cluşiu şi Blaşitt, şi nu 
Kolozsvár şi Balázsfalva). A deverul este, 
că în dieta din Cluşiu n’au fost decât 
conţi, baroni şi nobil! maghiari, ale căror 
privilegii există în Ardeal pănă în diua de 
astădî. Concepţia maghiară consideră pe 
nobili ca naţiune. Nu numai că n’au în
trebat poporul în cestiunea uniunei, dór 
au suprimat şi plângerea lui justă şi as
piraţia la “autonomie şi libertate, expri
mată în adunarea cea mare de la 1848 
când s’au strîns 40.000 ţărani la BlaşitL 
Ast-fel s’a aranjat dominaţia maghiară în 
Ardeal cu sprijinul împăratului. împăratul 
şi-a uitat de loialitatea Românilor, cari 
s’au luptat pentru el contra Maghiarilor, 
cari l’au detronat. De la distrugerea vio
lentă a autonomiei Ardealului, Maghiarii se 
pórtá cu Ardealul ca cu o provincie cuce
rită şi regimul acesta l’au extins şi asu
pra celor-lalte popóre.

După acestea trece la arondarea ne- 
dréptá a cercurilor electorale şi repetă 
plângerile aţîţăt0re : Că poporul român nu 
e representat în parlament, alegătorii ro
mâni sunt împuşcaţi de jandarmi dăcă vo- 
t0ză după conscienţa lor, şi mânaţi cu pa
tul puscii la urnă când vréu să rămână 
pasivi. Releveză asuprirea Românilor pe 
terenul instrucţiunei şi al întrunirilor. 
Pressa naţionalităţilor este cu desăvîrşire 
oprimată. Releveză procesul memorandului, 
în care juraţii au fost numai şoviniştî ma
ghiari şi care n’a fost decât un asasinat 
ju s tiţia r ; partidele interesate au ţinut ju 
decată asupra duşmanilor lor. Étá din ce 
trăsături se compune evoluţia secolelor, 
despre care vorbesce Apponyi.

Despre limba maghiară vorbesce cu 
mare ură. »Este greu de a descrie ce im
presie displăcută produce limba maghiară 
cu vorbele ei aspre şi monotóne asupra 
urechilor unui Român seu alt om civili- 
sat... Maghiarii se întrec pe sine înşişi în 
sforţarea de a-şi octroia limba lor inferi- 
óra şi absurdă asupra unor popóre, a că
ror limbă este mai înaintată, de o origine 
superióra şi şi armoniósá«. Citeză pe Wells, 
care a prognostisat stingerea limbei ma
ghiare. Căci limba maghiară este în tótá 
Europa cea mai săracă şi care are cele 
mai puţine calităţi interne, cari i-ar pute 
garanta existenţa.

Ore inteligenţa şi mentalitatea ma
ghiară este în armonie cu evoluţia actuală 
a civilisaţiunei europene? N u ! Spiritul 
maghiar cu cavalerismul şi donchişotismul 
său, este medieval. Civilisaţiunea modernă

| este evoluţia pacînică, liberă, umană şi 
democratică. Din acestea Maghiarul n’are 
nimic. Trăsătura lui principală este porni
rea feudală şi ţinerea de sclavi. Justiţia 
încă e stăpânită de acest spirit. In faţa 
acestui popor a apela la lege şi dreptate 
este echivalent cu crima, pe care o pe
depsesc cu temniţă. Dovadă procesul me
morandului.

Sciinţa maghiară e mincinósá. Nu 
este adevărat, că ei ar fi apărat Europa 
împotriva Turcilor. Meritul Românilor, 
Sârbilor, al popórelor slavo-latine, este tot 
atât de mare pe acest teren ca şi al Ma
ghiarilor. In timpul modern nu-şi pot 
mulţumi ajungerea la putere decât fap
tului, că Napoleonii au slăbit domnia Hab- 
sburgilor.

Pe terenul economic Maghiarul pu
ţină ispravă face. Budapesta au desvol- 
tat-o în oraş strălucit în stil american, 
oraşele provinciale însă sunt miserabile. 
In Budapesta luxul caselor se mulţumesce 
banilor jidovesci. Mai mult de jumătate 
din capitalul maghiar se află în mfini j i 
dovesc! După Elisée Redus Budapesta 
este oraşul cel mai jidovesc. Dór ore se 
maghiariseză jidovii ? Pe din aiară da, 
fiind-că sunt şireţi. In realitate nu. Le cu- 
nóscem caracterul cosmopolit. Limba lor 
este cea nemţescă. Dovadă, că pressa nem- 
ţ0scă din Ungaria este în manile lor. V ii
torul economic în Ungaria este al j i 
dovilor !

In Orientul Europei supremaţia este 
a confederaţiei româno-serbo-bulgare. Po
pórele latinó-slave locuesc pe teritorul în
tre Tisa, Nistru, Galiţia şi Dunăre. Pe 
acest teritor sunt 12 milióne de Români, 
printre cari abia 2— 300,000 Germani, 300 
mii Jidovi şi 600,000 Săcui. Aceşti din 
urmă sunt înrudiţi cu Maghiarii, dér gra- 
viteză spre România, unde mulţi conaţio
nali de ai lor trăiesc bine. Sârbii cu Croaţii 
la olaltă fac 8 milióne, Bulgarii 5 milione. 
Étá tabloul confederaţiei de la sud care 
cu populaţia sa de 24 milióne pune capăt 
dominaţiunei austro-ungare. Étá directiva 
viitoru lu i!

Maghiarii, decă peste tot vor mai ră
mâne şi nu vor fi desmoşteniţî de Jidovi, 
ar ave cel mai mare interes a se alipi la 
confederaţiunea acésta. O vor face însă? 
Grandomania lor îi duce la peire. Dovadă 
cele mai nouă evoluţii. Anarchia şi crisa 
politică ce domnesce de la alegeri íncóce 
sunt simptome de decadenţă incurabilă. 
Étá o ţâră constituţională, care de două 
luni nu e în stare să capete guvern. ^Ma
ghiarii sunt în credinţa, că vorlfraporta 
învingere asupra lui Francisc Iosif pe 
contul popórelor latino-slave. In realitate 
însă îşî procură numai ură. Orbia şi gran
domania îi va distruge de sigur pe Ma
ghiari.

•f- Episcopul Strossmayer.
Nu de mult am raportat despre iu- 

bileul de 90 de ani al episcopului Stross
mayer, ce s’a serbat la Diakovar şi cu 
care ocasiune naţiunea croată a făcut o- 
vaţiunî căldur6se venerabilului patriarch 
al său, în care s’au sintetisat tote . aspira- 
ţiunile naţionale ale Croaţilor.

La etatea acesta înaintată însă, orî-ce 
indisposiţie pute să devină gravă şi o pneu
monie peste care un om mai tînăr ar fi 
trecut uşor, a doborît la pământ pe falni
cul ştejar, mândria unui popor.

Episcopul Strossmayer şi-a închis 
ochii pentru vecie Sâmbătă în 8 Aprilie, 
la <3rele 3 p. m

Îltă câte-va date biografice:
Iosif Gheorghe Strossmayer s’a năs

cut în Esseg la 4 Februarie 1815 din pă
rinţi săraci. Studiile teologice şi le-a făcut 
în seminarul central din Budapesta^ La 
1838 a fost numit capelan în Petruvaradin 
de unde după trei ani a fost trimis în 
institutul »Augustineum« din Viena, unde 
completându-şî studiile cu succes strălucit, 
a fost promovat doctor în teologie. întors 
în Croaţia a fost câtva timp profesor în 
Zagrab, de unde la 1847 a fost chemat la 
Viena şi numit director la »Augustineum« 
şi predicator la curtea imperială. La 1849 
a fost numit episcop la Diakovar.

Jertfele ce le-a adus pe altarul cul- 
turei naţionale croate în lungul timp al 
archipăstoriei sale sunt enorme. Universi
tatea din Zagrab, academia, numărase 
şc61e au fost întemeiate de dânsul. Scrii
torii Croaţi au avut un adevărat părinte 
în episcopul Strossmayer. Casa şi cassa 
episcopului erau tot-dăuna deschise pentru 
sprijinirea lor.

Atitudinea naţională |intransigentă a 
lui Strossmayer l’a adus adesea ori în 
colisiune cu tendinţele de maghiarisare. 
Idealul lui a fost unirea tuturor Slavilor 
de sud.

La serbările de 900 de ani de la 
înscreştinarea Ruşilor a trimis la Kiowia 
o telegramă cäldurösä de felicitare, pen
tru care la insistenţa ministrului pre
şedinte Tisza, Monarchul i-a dat un aver
tisment cu ocasiunea manevrelor de la 
1888 ţinute la Belovar. Monarchul, când 
episcopul Strossmayer s’a presentat la au
dienţă, cum e obiceiul cu asemenea oca- 
siuni, şi-a esprimat mirarea, că un supus

I al său a putut să adreseze în Rusia o a- 
semenea telegramă. Atunci episcopul a 
păşit înaintea monarchului şi i-a dis cu
vintele : „Majestät, mein Gevissen ist rein“.

Părerea lui Strossmayer în faţa ten
dinţelor de maghiarisare e ra : »Mai bine 
Ruşi —  de cât Maghiari«. .

La conciliul ecumenic de la 1870 a 
combătut cu oratorie mare, alăturea cu 
Dupanloup, Ketteler, Haynald etc. oportu
nitatea proclamării infalibilităţii; decretată 
însă acestă dogmă, el s’a supus.

Când cu încheiarea dualismului, el 
s’a împotrivit mult, din care causă a fost 
exilat pe câtva timp. In acest timp a pe
trecut la Paris, unde a făcut cunoscinţă 
cu cei mai distinşi politician! şi savanţi 
ai Franţei.

Budapesta, 8 Aprilie n. c.

(Coresp. part a „Gaz. Trans.“ )

Un mandat de deputat contestat. 
Intre mandatele de deputat contestate, e 
şi mandatul protopopului Vasile Damian  
ales la Baia-de-Criş. Vineri d. a. a venit 
afacerea acésta înaintea comisiunei a IV  
judiciară a camerei şi s’a pertractat asu
pra plângerei, ce au înaintat’o Dr. Ragalyi 
Ludovic şi Dr. Illyés Gábor în contra a- 
mintitei alegeri. Comisiunea a fost com
pusă din 5 membri, între cari Coloman 
Thaly, preşedinte, Krasznay Ferencz, no
tar şi Havian Daniel raportor, Patyanszky 

JSlek. gi Z sa ipbo^ety  Emil. Apărător a fost 
d-1 advocat Simion Damian.

Jalba amintiţilor contrari ai proto
popului din Brad e cu totul singulară şi, 
pot dice, ne mai pomenită în felul ei. Ei 
nil pot obiecţiona, că s’ar fi comis abu- 
suri seu violenţe ori alte ilegalităţi la 
alegere, ci se plâng în contra spiritului ce 
ar fi domnit la alegere, şi d ic : fiind-că 
(după părerea lor) acest spirit a fost con
trar maghiarismului şi a degenerat chiar 
în fanatism de rassă şi confesional, tóté 
apariţiunile de la acéstá alegere ar fi do
vedit, că tótá lupta electorală n’a fost de 
cât o dejucare şi ocolire a constituţiei şi 
a legei maghiare. Aceste vor să le dove- 
déscá prin hotărîrile aduse în adunarea 
din Sibiiu la 10 Ian. 1905, pe basa cărora 
s’a făcut propagandă prin cercuri pentru 
alegerea deputatului V. Damian. Printr’asta
—  dic cei cu jalba —  alegătorii lui Da
mian şi-au arogat un drept al lor deose
bit, ba mai mult drept decât au Maghiarii, 
pe cari îi numiau străini. In discursurile 
electorale alegătorii români nu s’au folosit 
de limba maghiară şi la întruniri n’au în
trebuinţat nici un stég maghiar. Preoţii 
ar fi jurat pe alegători să voteze numai 
pentru protopop şi i-ar fi ameninţat în 
tot chipul, decă nu vor face-o. Se mai pre
tinde, că la alegere s’ar fi cântat »Deş- 
t0ptă-te Române« şi s’ar fi tras clopotele 
de la biserici ca la 48. Corteşii ar fi stri
gat : »Să trăescă ţera unguréscá sub o- 
pinca románéscá«. Mai susţin şi alte baza
conii de aceste, la cari se provócá, cerând 
pe basa §-lui 71 al regulamentului came
rei (unde se vorbesce de art. de lege 
X X X III din 1874 şi de art. de lege X II 
din 1899), nimicirea alegerei.

După jalba acesta s’a cetit serisórea 
de apărare a deputatului Vasilie Damian 
în care respinge amănunţit tóté acusările, 
dovedind, că alegerea n’a fost nici într’o 
privinţă înfluinţată în mod ilegal, ci a de
curs în tótá ordinea.

Dr. Ragályi a ţinut apoi vorbirea de 
acusare, făcend să culmineze plângerea lui

în afirmarea, că Vasile Damian a candidat 
ca delegat al comitetului român de la Si
biiu pe basa programului de acolo, care 
conţine agitaţiune în contra statului- na
ţional maghiar.

Apărătorul, advocatul Sim. Damian  
arată, că orî-ce program, care nu tinde 
de-adreptul la răsturnarea ordinei şi a 
căruia realisare se urmăresce între mar
ginile legilor şi a constituţiei, e admisibil, 
şi ori şi cine póte candida ca deputat c’un 
astfel de program. In înţelesul acesta ar 
puté să fie ales cineva chiar şi pe basa 
uhui program republican, cum s’au ales pe 
basa celui socialist. In cât pentru progra
mul naţional al Românilor, acesta e îndrep
tăţit, fiind-că printr’însul Românii nu ur
măresc decât ca între marginile constitu
ţiei să-şi validiteze individualitatea lor et
nică. Cere să se respingă acusările şi în 
cât va fi de lipsă întregirea cercetărei. să 
se amâne pertractarea.

La întrebarea unuia din membrii co
misiei, adv. Damian spune, că adunarea de 
la Sibiiu n’a fost decât o simplă confe- 
renţă electorală, care fu permisă şi ţinută 
sub controlul autoritătilor. La întrebarea*
unui alt membru, decă scie ce s’a hotărît 
la Sibiiu, apărătorul a răspuns, că conclu
sele conferenţei din 10 Ianuarie 1905 dela 
Sibiiu nu le cunósce în detail şi nu le-ar 
puté înşira, deórece n’a luat parte la acea 
conferenţă şi numai din diare a cetit des
pre ea ; decă însă se va pretinde, se va 
sili a’şî procura date positive şi amănun
ţite despre acele concluse.

Comisiunea judiciară se consultă şi 
decide amânarea pertractării pănă la 10 
Maiii a. c. cerând dela apărător ca la per
tractarea viitóre să presenteze textul 
autentic al acelui program politic, pe care 
l’a stabilit adunarea delegaţilor alegătorilor 
români la 10 Ian. 1905; —  ér dela recla
manţi pretinde să aducă şi ei actele ci
tate legitimate de autoritate şi să pre- 
sente tot-odată şi raportul oficial al auto- 
ritătilor, cari au asistat la conferenta din 
Sibiiu.

Pertractarea s’a început la órele 5 
•sera. .şi a durat pănă la 10 óro din -a^pto, 
Cinci óre întregi s’a făcut mai numai po
litică.

Résboini rnso-japoaes.
Flota rusésca in apele chineze.

După scirile telegrafice mai nouă, o 
luptă navală e în ajun a-se da între flota 
lui Rosdestwensky şi a lui logo.

Flota amiralului Rosdestwensky a 
trecut la 8 Aprilie óra 3 d. a. pe dinaintea 
portului engles Singapore spre sud-ost pe 
linia Malacca în apele chineze. Forţele flo
tei rusesc! nu sunt cunoscute esact. După 
o depeşă, ea numără 31— 47 vase. Intre 
marile vase de résboiü se află 23 vapóre 
de transport. Escadra amiralului Neboga- 
tov, care a părăsit dilele Jacestea Dsibuti, 
nu s’a alăturat încă la flota lui Rosdest
wensky.

O altă scire spune, că s’au vă(^ut 12 
crucisátóre japonese în strímtórea Ma
lacca. Scirea acesta nu pare înse verosi
milă, căci în caşul ivirei unei părţî a flo
tei japoneze în acestă strímtóre, ar fi tre 
buit să urmeze inevitabil o ciocnire între 
ea şi diviziunea rusescă, care trecuse prin 
acestă strímtóre.

In apele chineze se prevede lupta cea 
mare navală, aici sunt concentrate vasele 
japoneze. In apele chineze se află nume
rose insule, cari servesc vaselor usóre ja
poneze drept ascundétóre, de unde pot sur
prinde cu succes flota rusescă. Oficiul ma
ritim din Londra a dat ordin, ca flota 
englezescă din apele Chinei să părăsescă 
staţiunea ei dela Hongkong pentru a ur
mări mişcările flotelor duşmane.

După o depeşă din Londra, flota lai 
Rosdestwensky înainteză, gata de luptă, 
în apele chineze. La Londra se astépta cu 
mare încordare scirea, că cele două flote 
inimice s’au ciocnit. Sunt numai trei săp
tămâni de când Rosdestvensky a plecat cu 
cele 47 vase de resboiu şi cu numöróse 
vase de transport de la Madagascar şi în
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timpul acesta a făcut drumul de 2000 
milurí.

Mişcările flotei lui Togo nu sunt cu
noscute. N ici o scire n’a sosit în Europa 
despre acésta flotă. Se aude numai, că tóté 
yasele japoneze apartinétóre acestei flote 
au fost reparate şi că Togo a trimis mai 
multe crucisatóre şi torpilóre pentru a ob
serva flota ruséscá.

Lupta ce se va da între aceste doué 
flote pentru dominaţiunea pe mare, va fi 
una din luptele cele mai mari navale din 
«â te  cunósce istoria.

In Manciuria.
Generalul Linevici telegrafiază, că 

lupta dela Cinciatun a durat 12 óre. F o 
cul tunurilor şi puscilor rusescî a pricinuit 
mari stricăciuni inimicului. Pe partea Ru
şilor a cădut prinţul Masalski, căpitan, şi 
4 cazaci. Un căpitan şi un locotenent au 
fost răniţi. Infanteria rusescă a ocupat în 
aceeaşi di satul Kuyuşin, după ce a isgo- 
nit pe inimic. Japonesii s’au retras repede.

Continuarea résboiului.
Din Petersburg se anunţă, că se fac 

pregătiri colosale în vederea continuării 
résboiului. Guvernul rusesc a comandat 
în dilele din urma cinci sute milióne car
tuşe la fabrici din streinătate şi represen- 
tantul fabricei Creuzot a plecat la Peters- 
burg, ca sé priméscá comande pentru tu
nuri şi muniţiunî. Comandele se evaluézá 
la suma de 70 milióne ruble. Din stréiná- 
tate sosesc mereu în Rusia cantităţi enorme 
de sini pentru calea ferată. Prinţul K ilkov, 
ministrul căilor ferate rusescî, va pleca 
(Jilele acestea la Charbin.

Guvernul japonez a făcut în America 
o comandă de 500,000 paturi de pusei.

SC IR 1L E  p i L E I .
— 28 Martie v.

PârâStâS. E ri s’a oficiat în biserica 
Sfântului Nicolae din Scheiul Braşovului 
un parastas solemn pentru odihna sufle
telor iubiţilor rëposatj, întru a căror amin
t ir e  s’an făcut donaţiuni pentru masa stu
denţilor români din Braşov. Pe lângă cor
purile didactice şi elevii scólelor centrale, 
a luat parte un public numéros. Paras
tasul a fost oficiat de cătră d-nii: protopop
V. Voina, parochul Dr. V. Saftu şi dia
conul l. Prişcu, ér cântările de parastas 
.au fost esecutate de cătră corul mixt al 
bisericii Sf. Nicolae.

Din diecesa de Lugoşiâ. iiustrita- 
tea Sa Domnul Episcop gr. cat. de 
Oradea-mare, fiind în 18 Martie a. c. Ia 
Lugosiü în afaceri private, a binevoit a 
depune la mâna Veneratului Capitul Ca- 
tedral de aici, încă 50 aeţii dela »Poporul« 
din emisiunea a doua à 100 coróne, la 
olaltă în valóre de 5000 coróne, cu desti- 
naţiunea de a se adauge cătră fundaţiunea 
sa făcută pe' partea diecesei Lugoşului în 
anul 1903. Prin acéstá sumă »fundaţiunea 
iubilară a Episcopului Dr. Demetriu Radu« 
.se urcă la capitalul de 31,000 coróne, 
Afară de fundaţiunea, ce tot Ilustritatea 
Sa în diua de 6 August 1903 cu ocasiunea 
strămutării sale dela Scaunul episcopesc 
de Lugoş la cel din Oradea-mare o a fă
cut separat în suma de 500 cor. pentru 
s. Mănăstire dela »P ris lop « din Vicariatul 
Haţegului, cari ambe aceste fundaţiuni vor 
.avé sé eréseá pănă la timpul séu.’

(„Unirea.“ )

Dela Academia Română, v in eri după 
amiadi Academia română a ţinut o şedinţă 
publică la care membrul Academiei d-1 St. 
Hepites a făcut o comunicare cu privire 
Ja bombardarea norilor cu tunurile pentru 
a împrăscia norii de grindină, ér d-1 prof. 
Toeilescu a vorbit despre »Lim es scythi- 
cus« şi opera de romanisare la Dunărea 
de jos.

0 dramă la graniţa româno-ungară.
Din Piteşti se scrie, că V inerï diminâţa 
trei ţ0ram români din Ungaria, cari voiau 
se trecă graniţa României fără paşaport, 
au fost opriţi la graniţă de cătră pichetul 
român dinspre Piteşti. In decursul escor
tării lor la Piteşti, cei trei Români au 
fugit. Imediat soldatul pichetului a avi- 
sat telefonic tóté pichetele române din 
apropiere şi cei trei fugari au şi fost 
arestaţi în Suici, unde au fost internaţi 
în arestul inspectoratului gendarmeriei. À  
doua di au încercat din nou sé fu- 
,gă. Graniţerul român, care îi escorta 
se vëdù silit a face us de armă şi a puş-

cat asupra lor. Doi ţâranî au cădut morţi 
la păm ânt; al treilea s’a ascuns şi încă 
nu i-s’a dat de urmă.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov au întrat: „Economia“ cassă de 
împrumut şi economii în Cohalm 50 cor., 
d-1 căpitan B. Popa Braşov, întru amin
tirea nepótei d-sale Elisabeta Născu n. 
Popa 10 cor., „Olteana“ cassă de econ. 
V iştea inferiórá, ajutor 60 cor., „Albina“ 
institut de credit în Sibiiu ajutor pro 1904 
400 cor. —  Priméscá generoşii donatori 
cele mai cálduróse mulţămite. —  Direc
ţiunea scólelor medii gr. or. române din 
Braşov.

Destituirea a doi preoţi români ma- 
Cedonenî. O telegramă din Bitolia (Mace
donia) anunţă, că mitropolitul grec de acolo 
a cerut patriarchului învoirea de a destitui 
pe doi preoţi românî-macedoneni, Popa Ef- 
thymios dela Castoria şi Popa Germanos 
din Bitolia, cari au celebrat slujbe reli
giöse în limba română, în capela româ- 
néscá a preotului Teodor. Sinodul patriar
chal a însărcinat pe mitropolit sé mai sfă- 
tuéscá pe cei doi preoţi d’a se íntórce în 
sînul bisericei ortodoxe. Décá vor refusa, 
vor fi destituiţi de Sinod.

Procesul ucigaşului marelui duce Ser~
giu e fixat pe ^iua de 19 1. c. n. Ucigaşul 
cu numele loan Kalajew, e în etate de 27 
ani şi a petrecut timp îndelungat în Var
şovia, unde a fost înscris şi la universitate. 
In anul 1902 a trecut în Galiţia şi s’a 
stabilit în oraşul Lemberg, unde şî-a câş
tigat traiul de tóté dilele prin lecţii, ce le 
dădea din limba ruséscá. In 1903 érasí s’a 
reîntors în Rusia şi a îmbrăţişat cariera 
Ziaristică.

Desminţire. Din Petersburg se tele- 
grafiâză, că »Brsevija Vjedomosti« des- 
minte scirea despre retragerea lui Pobie- 
donossev din postul de procurator suprem 
al sinodului rusesc.

Resolvarea afacerei contesei Montig-
nOSO. Din Dresda se telegrafieză, că afa
cerea soţiei divorţate a regelui Saxoniei 
s’a resolvat definitiv. Contesa va estrada 
curţii saxone în luna viitóre pe principesa 
Monica ér în schimb curtea saxonă va 
urca apanagiul anual al contesei dela
30,000 mărci la 60,000.

Deraiarea unui tren militar. Diarul
»Now oje Vrem ia“ află din Chailar, că un 
tren militar, venind din Charbin, a de
raiat- Mecanicul trenului, ajutorul séu şi 
fochistul adormiseră adânc în urma esce- 
sului de ostenélá, astfel că trenul lor s’a 
isbit contra unui tren militar. 8 soldaţi au 
fost ucişi; 26 răniţi.

Complotul din Franţa.
Deputatul radical Rabier, a primit, la 

23 Februarie st. n., o scrisore de la că
pitanul Metivier, din reg. 7 colonial în 
garnisonă la Rochefort, prin care Metivier 
îi destăinuia, că i-se propusese sâ ia parte 
la un complot pentru resturnarea repu
blicei. A ltor ofiţeri li-s’a făcut aceeaşi 
propunere. Şeful conjuraţiei era un ge
neral, fost inspector al armatei (Negrier), 
er inspiratorul complotului era V ictor Na
poleon (?)

După câte-va dile Rabier a vorbit 
despre acesta cu Rouvier, care, în acest 
interval, primise şi el denunţări de la ofi
ţeri ai garnis(3nei din Rochefort.

ţ)iarul »A ction « publică circulările 
comitetului bonapartist, cari dovedesc, că 
esista o propagandă revoluţionară în ar
mată. Unul din documente conţine liste, 
numai cu iniţiale, de batalitinele cari tre
buiau s6 atace Eliseul, Senatul, poşta şi 
telegraful. Un grup de revoluţionari tre
buia s8 petrundă în camera de culcare a 
lui Loubet şi se taie telefonul.

Loubet trebuia sâ fie închis şi s<5 se 
proclame un guvern provisoriu din ge
nerali.

»P etit Journal« spune, că s’au des
coperit în tr’o casă la Levallois şi s’au se
chestrat 1200 de pusei Gras, proprietatea 
ex-căpitanului Tamburini.

»F iga ro « spune, că sunt amestecaţi 
în complotul contra republicei 18 ofiţeri.

Afacerea Tamburini devine seritisă. 
Rouvier a declarat câtor-va deputaţi, că 
se svonesce, că generalul Negrier şi de
putatul Guyot de Willeneuve ar fi com
promişi.

A fară de generalul Negrier şi poetul 
Francois Coppee şi un fost ministru, ar fi

compromişi în afacerea Tamburini, care ar 
fi un complot Napoleonic în favórea pre
tendentului V ictor Napoleon.

Căpitanul Metivier din al 7-lea regi
ment colonial şi alţi ofiţeri declară, că şi 
ei au primit oferte.

Numeroşi generali şi deputaţi naţio
nalişti ar fi grav compromişi în afacerea 
Tamburini.

Judecătorul de instrucţie Chenebe- 
noit va interoga pe 4 ofiţeri, între cari şi 
căpitanul Metivier. Se dice, că mulţi ofi
ţeri din garnisónele de pe lângă Paris cu- 
nosceau planul lui Tamburini. Poliţia a fă
cut perchisiţie în localul noului diar bo
napartist »Les Annales«, care publică ar
ticole violente. Nu se cunósce resultatul 
acestei perchisiţii.

Numitul diar, ai cărui fundatori sunt 
necunoscuţi, oferea ca premii abonaţilor, 
pusei vechi sistem Grass cu preţuri fórte 
jnîcî. Un mare nu’mér din aceste pusei au 
iost de curând transportate de la Nantere 
la Levallois.

In cercurile politice nu se crede, că 
generalul Negrier este amestecat în acéstá 
afacere.

Comitetul numit »Apel la popor« pro- 
testézá contra aserţiunei unor diare, că el 
stă în relaţiunî cu conjuraţia Tamburini. 
Comitetul blamézá politica de aventuri 
care compromite partidul şi neliniştesce 
ţâra. Comitetul cere sé se facă deplină lu
mină în acéstá afacere.

0 catastrofă teribilă in Madrid.
(Surparea unui reservoar de apă. — 400 morţi şi 

răn:ţl.)

Din Madrid se telegrafiézá, că noul 
reservoar de apă în construcţie s’a surpat 
Sâmbătă diminâţa. Se crede, că ar (fi 400 
victime', jandarmii au dat primul ajutor, 
apoi au sosit ministrul de résboiü, guver
natorul, prinţul Asturielor, un colonel re- 
presentând pe rege şi alte personagii ofi
ciale.

S’au găsit pănă la órele 11 a. m. 50 
cadavre. Elevii scólei de mine dau ajutor 
pentru salvarea victimelor. Numérosi lu
crători se duc pe locul catastrofei, tóté 
lucrările au fost suspendate, în oraş dom- 
nesce o mare emoţiune.

Regele a sosit după amia^i la teatrul 
catastrofei şi a supraveghiat personal aju- 
tórele. Răniţii povestesc, ca surparea s’a 
produs aşa de repede, în cât ei n’au putut 
sé-si dea séma de nimic. Lucrătorii se aş
teptau la catastrofă, în urma surpării a 
trei galerii. Inginerii şi antreprenorii sunt 
viu blamaţi. Ministrul agriculturei a ordo
nat o anchetă. Consiliul de miniştri s’a 
întrunit după amiadî.

La ora 1 d. a. 80 cadavre au fost 
scóse de sub dérímáturi. Tote pórtá răni 
adânci. O mare emoţiune domnesce prin
tre lucrători. Femeile strébat stradele cu 
drapele negre îndemnând pe negustori sé 
închidă prăvăliile în semn de doliu. Toţi 
miniştri s’au dus pe locul sinistrului unde 
regele a stat mult timp încunjurat de fe 
mei, cari plângeau în suspine. Regele s’a 
retras fórte mişcat.

Academia Română.
— Sesiunea generală din 1905. —

(Urmare.)

Y . B ib lio teca . Biblioteca nóstrá, atât 
prin bogăţia materialelor, cât şi prin orga- 
nisarea ei, a ajuns la o însemnătate mare 
şi este de folos netăgăduit, mai ales pen
tru cercetătorii limbei şi istoriei nóstre 
românesci. Bunăvoinţa guvernului pentru 
colecţiunile nóstre s’a arătat şi în anul 
trecut, asigurându-se şi mai mult şi mai 
bine ca pănă aci prosperarea lor prin vo
tarea leg ii din 19 Martie 1904, prin care 
atelierele de arte grafice sunt obligate a 
trim ite lucrările lor în doué exemplare 
Bibliotecii Academiei şi Bibliotecii centra
le din Iaşi şi în câte un exemplar funda- 
ţiunii universitare »Carol 1«.

Numérul cetitorilor în sala cărţilor 
tipărite a fost în 1904 de 7558, cari au 
consultat 28.103 volume, cerute prin 8174 
buletine. Osebit de acésta s’au mai împru
mutat acasă 749 volume la 52 persóne. 
Sala manuscriptelor şi documentelor a fost 
visitată de 1274 cetitori, din cari 852 au

consultat 3510 volume manuscripte, 297 
au studiat 9692 documente, ér 125 au cer
cetat 658 cărţi vechi românesci dintre 
1508 — 1830. ’

Cele mai însemnate daruri făcute în 
cursul anului pentru colecţiunile nóstre 
sunt urmátórele:

Ministerul instrucţiunii publice a tri
mes 8 volume manuscrise din Dicţionarul 
româno-german de Dr. G. A. Polizu.

Administraţiunea Cassei Bisericii a 
dat un rodnic ajutor silinţelor Academiei 
de a strînge pentru studii rémásttele ne
pierdute ale activităţii cărturarilor români 
din trecut, dăruind 178 cărţi vechi (în 307 
volume) şi 73 volume manuscrise slavone, 
grecesci şi românesci din sec. X V I —  X IX .

Ministerul afacerilor streine a cum
părat şi dăruit Academiei o preţi0să co- 
lecţiune de cărţî, documente, medalii şi 
stampe, rémase dela réposatul general E. 
Pencovici, unul din cei mai zeloşi adună- 
torî de cărţi şi documente vechi românesci, 
din cari făcuse Academiei un bogat dar 
pe când era în viaţa. Colecţiunea de ma
nuscripte, documente, scrisori de valóre 
istorică s’a mai îmbogăţit şi prin alte da
ruri.

VI. Fonduri, donaţiuni şi legate.
Din rapórtele speciale ale comisiunii finan
ciare şi ale comisiunilor speciale ale fun- 
daţiunilor Adamachi, Oteteleşanu, Agarici 
şi Tache Anatassiu, se cunósce gestiunea 
financiară pe anul budgetar 1 Iunie 1903
—  31 Mâiu 1904, situaţiunea acestor fon
duri, precum şi mésurile ce sunt de luat 
pentru anul viitor.

1. Fundaţiunea Vasile Adamachi a 
avut înscrisă în budgetul anului trecut su
ma de lei 76.600 pentru burse şi cheltuelî 
de studii. Bursele au fost în numér de 33.

(Ya urma.)

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 10 Aprilie. Diferen* 

tele între punctul de vedere al di
sidenţilor şi între acela al partidelor 
coalisate în ce privesce adresa— s’au 
aplanat.

Lahore, 10 Aprilie. Toţi locui
torii dm oraşul Kaugra (5000), afară 
de 500, au perit cu ocasiunea cu
tremurului.

Petersburg, 10 Aprilie. După scirî 
de pe câmpul de resboiu, armatele 
rusescî s’au restaurat pe deplin. La  
frt nt se reîntorc cjilnic numeroşi ră
niţi cari s’au însănătoşat.

D i v e r s e .
Fermecătorea si dracul. — O té-9 *

răncuţă, anume Anica Dumitru, a sosit 
Joi diminâţa în Bucuresci, fiind-că audise, 
că în str. Cuza-Vodă la Nr. 176, locuesce 
o celebră vrájitóre, care face farmece de 
dragoste, de urît, de sérácie, 5de bogăţie 
etc. Cam pe la órele 7 de diminâţă, ţ0răn- 
cuţa acésta bătu la uşa vrájitórei. O ţi
gancă anume Tinca Véduva îi apăru înain
te. Din vorbă în vorbă ţigana Tinca, care 
se dedea drept o mare fermecátóre, află, 
dela ţ0rancă, că a venit la dânsa ca sé-i 
facă farmece de dragoste cu un flăcău din 
satul ei.

Ţiganca primi, cu condiţiune, ca ţ8- 
ranca sé între în casă şi când o au(li lo
vituri pe coperişul casei, sé iasă imediat 
afară şi în acelaşi timp sé nu uite, ca sé 
arunce de pe dânsa tot ce purta mai 
scump. Asta — dicea ţiganca —  din cau- 
să, că atunci când vei audi lovituri pe co- 
periş, sé sciî, că e... dracul ! şi el nu plécá 
pănă nu-i laşi c e va !

Bine —  dise naiva ţ0rancă —  şi în
tră în casă! Ţiganca íncepü sé facă far
mece; ér amantul ţigancei, care era obici
nuit cu asemenea farse, se urcă pe cope- 
riş şi bătii tare cu piciórele. Ţâranca eşi 
atunci speriată afară, asvîrlind o salbă 
de galbini în valóre de 250 lei, în curtea 
vrájitórei.

Un sergent de stradă, care remarcase 
spărietura ţârancei, luă lucrurile din scurt 
şi dete curând de urma pungăşiei. A tât 
ţiganca, cât şi dracul de pe casă, • adecă 
amantul vrájitórei, fură duşi la circumscrip
ţia 25, unde fură arestaţi şi nevoiţi a îna
poia ţ0rancei naive salba de galbeni.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Bela „Tipografia L Mureşianu“
din BraşoT,

se pot procura următârela cărţi
(La cărţii aici înşirate este a se mai adauge 

lângă portul postai ar<Hat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
Cuvântări bisericesc! sorise de Ioan 

Papiu Tom. I I I  Preţul 3 oor., plus 20 b. 
porto.

C u vâ n tă ri b isericesc i de loan Pa
piu: tomul I I f  cuprinde cuvântări bi
sericesci acomodate pentru orl-ct t im p ; 
şi pentru tote sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
com separat costă 3 cor. (plus 10 b. porto).

P re d ic i  p en tru  D u m in e c ile  de  
peste a n , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de F . . Ohriste. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbătoriie 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pi. 30 b. porto.)

„Cartea  D u r e r i i *  de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Ni- 
folescu,, editura lui Dr. E. Dîianu. Timişora 
1895. 0 cărticică de mângâere sufletescă, 
care costă legată 3 cor. (plus 10 i>. porto).

„C u vâ n tă ri b isericesci de M a s -  
s illo n u traduse din originalul Irauees r?e 
ioan Genţ protopop gr.-cat. român ai dieoasei 

Oradea-aart». — D *ja fa 1898 a apărut 
in Ora mare cartea cu titlu' de m*i sas 
care cuprinde 17 predici de ale vestitului 
orator eclesspstic frauce3. Predicile «unt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
r&sâritdn, şi fie care <-iste pusă la acea Dumi
necă s6u s§rbftt6re, eu a căre! evanghe’ei 
se potrivesc« predica. On volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° cu portretul iui 
Massilon. —  Traducerea se distinge prin- 
tr’un limbagiti ales. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) plus 80 bani porto.

Cuvântării funebralî şi iertăciuni din 
autori renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II. preţ. 2 cor. (plus 20 b. porto.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  contabilita te  
cantabilita tea  în  p a r t id ă  sim p lă , de 
1. C. Panţu. 0  oarte bună pentru a învă
ţa cu uşurinţă contabilitatea. Pagini I  — 
V I I I  +  213. Preţul 2 cor. ( +  20 b. porto).

A l  do ilea  cap ito l d in  con ta b ili 
tatea ditplă , de I. G.Panţu. Acestă bro
şură conţine : afacerile de credit cambial şi 
afa-cerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-{- 10 bani porto).

Curs complet de corespondenţă co 
iuercia lâ  cu esplicarea terminilor comerci
ali de I. C. Panţu. E - iţ i*  a d6ua prelucrata 
şi augmentată I  X l - f  322 pagine. Acestă 
carte e scrisă pentru comercianţi! noştri, 
pentru funcţionarii de bănci şi pentru con
ducătorii băncilor. Conţine esplicârî asupra 
comerciului de mărfuri şi de bancă, asupra 
poliţelor, mijlocirile de plăţi şi conturile 
curente. La  sferşit are un vocabular cu pes
te 500 de termini comerciali, esplicaţl ia 
înţelesul tuturora. Carte folositore pentru 
toţi, cari au afaceri comerciale şi daraverl 
cu băncile. Se pote procura ou preţul de 
cor. 3 50 b. dela tipografiia A. Mureşianu 
din Braşov.

Scrieri economice.
„ Cartea  P lu g a r ilo r *1 său povestire 

economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Qeorgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(_j_ 6 b. porto).

În so ţir i le  de c red it  împreunate en 
însoţiri de consum, de vân4are, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso - 
ţirl, de F. W . Uaiffeissen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-|- porto 
20 bani).

G ră d in a  de leg u m e , de Ioan E 
Negruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru poporul 
nostru, scrierea d-lui or of. Negruţiu, e de 
oel mai mare folos practio. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

„Cultura si îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Preţu ll4 b. (plus porto 5 b.)

Economia centru şcoie^e poporale com
pusă de Teodor Roşiu învăţător la şc61a 
principa'ă omână din Lăpuşul-Ungareşc. 
Ediţia a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b..

Cursul îa bursa din Viena.
Din 6 A prilie  n. 1905.

Renta ung. de aur 4%  . . . .  118.65 
Renta de oor6ne ung. 4%  • • • 98,10 
impr. căii. fer. ung. în aur 3 l/2°/0 . 98.95 
impr., căii. fer. ung. în argint 4%  . 98 20 
Bonuri rurale oroate-slavone.. . . 9^.50 
Impr. uug. oa premii . . . . .2 2 4 ,-  
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedi» .
Renta de hârtie austr. . . . . .  100.40
Renta de argint austr.......................  100.45
Renta de aur austr.................. ....  .1 2 0 0 )
Kenta de cor6ne austr. 4%  . . . 100.50 
Bonuri rurale ungare 3V2 %  • * • 93.33
Losuri din 1860.................................. 163.—
Acţii de-ale Bănoei austro-ungarâ , 16.35 
Âoţii de-ale Băncei ung. de credit. 770.— 
Âcţii de-ale Băncei austr. de credit 669 75 
îtfapoleondorl 19.07
y[ărcî imperiale germ ana. . . 117.10
London vista...................* . . . ‘2S9.8Ş
Paris vista.................... . . 95.47l/|
Note it&lienfi . . . . . . .  95.

Cursul p i e ţ e i  Braşo
Din 7 Aprilie n. 1905,

Bancnote rom. Oumo. 18.78 Vend.
18.60Argint româo. 

NVpoleond’orl. 
Gtalbenî 
Sabie Rusesc!
Mânrcî germane 
Lire tureesct „ 
Scris. fonc. Albina 5°

n 
* 
n 
» • 
71

19.06 
11.20 
2.53 

117.20 
21.50 

, 101.-

18.80 
18.&Í 
19.10 
11.30 

2.P*4 
U 7 M  
21.ÖC- 

30*2.—•

Preţurile cerealelor din piaţa Braş&v.
Din 7 April 1905.

Mésura
öéu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. tii.

l  H. L . Grâul cel mai frumos. 16 30
n G-râu mijlociu . . . 16 20
j) Grâu mai slab . . . 16 —
y) Grâu amestecat 12 —

Tf Secară frumosă,. . . 10 80
ft Seoară mijlociă. . . 10 e:o

Orz frumos . . . . 9 _

n Orz mijlociu. . . . 8 90
99 OvSs frumos. . . 7 —

Ti OvSs mijlociu . . . 6 «0
W C u c u ru z .................... 11 50
n Mălaiu (meiă) . . . 10 40

Mazăre......................... 17 40
Linse ......................... 28 —

9) F aso le ......................... 2S 50
« SSmenţă de in . . . 26 —

Tî Sămânţă de cânepă . 15 —

n Cartofi......................... 2 20
Măzăriche.................... — —

1 kilă Carne de vită . . 1 04
71 Carne de porc . . . 1 20
Ţ) Carne de berbece. . — 72

100 kil. Său de vită prospSt . 42 —

n Său de vită topit . 60 —

k ------------------------ y
Ne mai pomenit de ieftini!

500 Otete nai cu i 1.85.
1 Ciasornic e egant, care merge 38 ore cu 
lanţ aurit; 1 ac de cravată cu brilant Simili;
1 inel cu petri imit. pentru bărbaţi şi dame;
1 garnitură frumosă constând din manjete. 
gulere şi nasturi B°/0 aur-double ; 6 basmale 
de in; 1 Călimăr de nickel ca mehanism 
engl.; 1 oglindă cu etui pentru dame: 1 Să
pun parfumat, 1 Notiz fin legat, 20 obiecte 
importante de corespondenţe, Y2 condee en- 
glese pentru cancelarie şi 300 obiecte folosi
tore în casă. Tote la olaltă cu ciasornicul, 
care singnr face bani, costă 1 fl. 8b cr. —
Se pot procura cu rambursă seu trimiterea 
sumei înainte, dela Magas inul  de mărfuri

C. GRÜNER Krakau nr. 84|48.
Cine cumpără 2 Pachete, dau gratis 1 briceag 
frumos cu 2 tăişuri. (3— 3)

Ce nu convine se rentorc banii.
fii

TTvtflo se Bfiianâncă bine 
U l l l l t f  şi se bén VINURI curate 
de Mediaş BERE de P i i s e n
„Urquelî“ próspéta dela cep în 
fie-care di? 2 La ^

le s ta m a t il Sefawaislifg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20. 

Listă de tucaté românesc!
De o cercetare numerósá se rogă 

C. R. GLIG0RE CRI STEA,
50—50 conducetorui restauratului.

Fiorini 22.80
costa următorul truso  
pentru b ă r b a ţ i ,

d u p ă
fasonul

i ^

s i

2 v £ o d . © <

cea din urmă:

în magazinul
SCHUL

1 pardesiu englezesc,
1 costum fin complet,
1 pantalon separat de 

camgarn,
1 Grilet modern eleg.
4 Tote aceste 4 piese 

costă numai
w  fiorini 22.80.
HEINEICH SCHUL

Omule,
astfel habar 
nu vei avé! 
în cursă impo

sibil a câdé!

Firma, adresa, 
bine s’o priveşti, 
haine ieftine si •

bune numai la

H. S C H U L
găseşti!

B B A Ş O V  
T ê r g n l  Iuii 1 iiS 88.

Cel mai mare magazin de haine gata^pentru 
" b a r " b a ţ i  şi confecţiune de IDa-aniCLe. 

Filiale: BRAŞOV, Str. Porţii nr. I şi în Tgrgul-Mureşu’ui.
La comanda făcută prin poştă, în loc de măsură ajunge lăţimea peptului. 

Ne convenind lucruri deja cumperate, banii se înapoiază.

^ v v> o g í u * 7 í

Mureşianu
Braşov, Terţul Innloi Sfr. 3 ».

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijl6ce tehnice şi flind bine asortat cu t.ot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9ou/v&X'tzi în  iolâ vnâzi?nza-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  DE  SCIIJ î Ţ a ,
LITERAT URĂ ŞI DIDACTICE

S T A . T ' C J T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE V ISITi

DIFERITE FORMATE.

p r o g e a m e ’e l e g a n t e .

BILETE DE L060DSÂ ŞI DE NUSTi
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

*
Pt

4
t
«
I
♦

1
ft

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E S T A U R A N T E .

PREŢDRI-CURESTE ŞI DIVERSE
A]%TU!V'l'KJni. $ BILETE DE INMORMfiNTARi.

Oomandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
gini, îndgrept în curte. —  Preţurile moderate. —■
Oomandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

S .
Prenumeraţiile Ia „U azeta  T ra n s ilv a n ie i“  se pot face şi re-

noi ori şi când la 1 -ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenti s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

murit şi s6 arete şi posta ultimă. ÂdfllilliStrEţR „GSIZ. Tr;

cu

ííí A.

Tipog rafia A. Mureşianu, Braşov.


